

TALLERES

Puerta la Sierra, 2

TELEFONO 130

Núm. atrasado, 50 céntimos

# LA ATALAYA

REDACCION 7110

San Francisco, 23

TELEFONO 130

Año XXIX.—Número 10.796

DIARIO DE LA MAÑANA

FRANQUICIA  
CONCERTADA

Número suelto, 10 céntimos

SANTANDER-Domingo 27 de noviembre de 1921

Teléfono número 139

## IMPRESIONES DE UN CRONISTA DE GUERRA

(DE NUESTRO REDACTOR ENVIADO)

II

Al mismo tiempo que la Legión se pone en marcha, parten al galope de la loma en que estaban estacionados, los Regulares de caballería y los escuadrones de Alcántara y de Lusitania. Los Regulares van a ocupar su puesto en la cabeza del avance.

La artillería ha tomado posiciones. Al pie de Atlaten se instala una batería. El regimiento a caballo se alinea en la loma de la izquierda. Los primeros tiros que se han oido son ruido de ametralladoras en la dirección presunta de Berenguer. Poco después, todas las bocas de fuego comienzan a tronar. Preside la gigante sinfonía, desde el sillón orquestal de Atlaten, el coronel Quinceces.

El general Sanjurjo marcha con las guerrillas. Las vanguardias de caballería y el Tercio adelantan rápidamente. Detrás van los batallones peninsulares. Toledo, Guipúzcoa, Olumba y otros. Vamos a dar una nota de la composición de la columna: un escuadrón de Regulares de Melilla y escuadrones de Alcántara y Lusitania; Tercio; grupo a caballo del 41 de ligeros; batallón de la Princesa; tercio de montaña; batería mixta de la Comandancia de Melilla; columna de munitionamiento; ambulancia; batallones de Extremadura y Otumba; 14 de ligeros; batallones de Granada, Guipúzcoa, Ceuta.

La mayor parte de estos batallones iban destinados a guarecer las posiciones que se ocupasen.

Toda esta fuerza desfiló ante nuestros ojos por el valle.

Como a los cinco kilómetros de marcha se bifurcó en dos alas, una que siguió a la izquierda por la carretera de Ibañez y otra que avanzó por la derecha, sobre el camino militar, a Ras Medua.

Los Regulares y los del Tercio han comenzado a cambiar algunos tiros, con guerrillas moras apostadas en los poblados de Tafardá y Sidi-Ben-

Seguis, situados en las faldas del monte.

Los periodistas madrileños, santanderinos y catalanes, formando un animado grupo, seguían la marcha de las tropas. Estábamos allí Macías y Bóveda, de "Las Noticias" y "La Vanguardia"; de Barcelona; Rafael Hernández, de "La Libertad"; Puyés, de "A B C"; San Miguel, de "El Liberal Sevillano"; "Estrada", de "La Epoca"; el fotógrafo Luque; Oliver, el operador de la Casa Patiño; Arce y nosotras. Del grupo formaba también parte el conocido joven santanderino Torriente, que recién llegado a Melilla se había agregado a la "jarka" periodística para presenciar de cerca una batalla.

De pronto, cuando mayor era la alegría, se sintió sobre nuestras cabezas un zumbido extraño, y un cuerpo duro fué a enterrarse en la arena húmeda, a unos diez pasos de los más próximos. La tierra levantada nos salpicó a todos.

—Un proyectil, un proyectil de cañón —oímos gritar a Bóveda. Fué un momento de estremor en que nadie suyo que hacer. Vacilamos entre correr o arrojarnos al suelo. Pero estamos ya ensalzados, que no nos movemos de sitio, a que parecen haberse clavado los pies. De haber estallado la granada nos hubiera matado a todo, indefectiblemente. Un sudor frío nos cubrió la frente.

—Torriente, cuyo debut guerrero no ha podido ser más emocionante, dice:

—Esto es un aviso del cielo! Nos debemos retirar.

Bóveda se indigna y asegura que se trata de un proyectil español que ha caído corto. Esta es la opinión que prevalece entre todos.

—San Miguel, animoso, da la orden de seguir adelante.

—Cuanto más cerca, menos peligro. ¡A las guerrillas!

Se deliberó sobre lo que se ha de hacer y la mayoría decide avanzar.

Subimos a una loma que hay a nuestra izquierda, tras de la cual asoma su mole cónica el gigantesco monte Milan. En esa loma acaban de emplazar sus cañones los artilleros de a caballo de Madrid. Allí están también los duros de Lusitania, a cuya brillante oficialidad conocemos el día de Yazaí, y con la cual hemos añadido lazos de una amistad cordial.

El coronel Ruiz del Portal, nos grita:

—También aquí los de Santander? ¡Eso es estar en todas partes!

El teniente coronel nos dice:

—A unos compañeros de ustedes, les acaba de caer una granada marrón en medio.

Lo decimos que nosotros estábamos en el grupo, y después de felicitarnos por la salvación que regalan de milagro, nos explican lo sucedido.

Ellos lo han visto bien desde la loma. No se trata de un proyectil corto de nuestra artillería, sino de un disparo de los cañones que los moros tienen probablemente en el monte Milan. La brillante oficialidad de Lusitania vió el fenómeno, y vió después caer la bala. Y no se trata de un disparo solo.

Se hicieron lo menos seis o siete, algunos de los cuales estallaron. Un fragmento de uno de ellos hirió en la cara a un soldado del escuadrón. La herida es muy escandalosa, por la mucha sangre, pero no parece peligrosa. El herido se ve muy animado.

He aquí, lector, como estuvimos a punto de ser los primeros y casi las únicas bajas de la toma de Ras Medua.

Sahemos que a muchos les parecerá el episodio invención de los cronistas para amenizar la narración. Torriente y todos los compañeros que tenemos nombrado, pueden decir si es o no verdad. Y el digno coronel y los dignos oficiales de Lusitania.

A las diez de la mañana, los Regulares y el Tercio han ocupado los tres o cuatro poblados que hay en la subida de Ras Medua. Se ven arder las casas y almacenes. Densas columnas de humo marcan el avance español.

A esta hora se nos incorpora Rafael Sánchez Mazas, que acude a ver la batalla en unión del opulento minero señor Lewison, consejero de la Sociedad Minas del Rif. Durante díos momentos el grandioso espectáculo del avance, desde las ruinas de una casa de piedra, que se alza sola, en la cima de un pequeño rechazo.

Sobre nuestras cabezas pasan silbando los gigantescos proyectiles de las baterías de Atlaten que tiran en la dirección de Monte Milan. Los dos cañones, de que ya hemos hablado, están ocupados en una extensión de kilómetros por el avance de hombres, artillería, carros y camiones.

Bajamos hacia la carretera y en medio del campo pedregoso, un hedón nauseabundo nos obliga a taponarnos las narices. Huelo a cadáver, a cadáver humano, hedor que se distingue fácilmente del de animales. En efecto, pocas pasos más damos, y venimos un objeto informe sobre el suelo.

Es un montón informe de trapos y huesos. Aquello fué el cuerpo de un soldado español, muerto allí en los días trágicos del desastre.

El hedor persistente nos indica que ha de haber más cuerpos insepultos. Demos el anuncio al coronel de Lusitania, y una pareja de soldados reciben la orden de ir a enterrar los informes restos.

En los poblados que arden a nuestra vista, los legionarios y los soldados de línea "razzian". Se ven volver carros y borriquillos cargados con camas y enseres.

También algunos paisanos se dedican a esta provechosa tarea. Siguen a las columnas de avance para aprobarse de la victoria.

A las once y media de la mañana se ve a la columna Berenguer que ha ocupado la meseta de Tetel. Entonces se intensifica el fuego, y la vanguardia de Sanjurjo acomete el asalto de Ras Medua.

La posición, que fué un antiguo campamento español muy importante, lo defendían tres fortines de piedra construidos por nosotros. Allí los moros trataron de resistir, pero los aeroplanos—este día trabajaron admirablemente—dejaron caer una lluvia de bombas con precisión admirable. Los fortines quedaron casi completamente destruidos.

Entonces tuvo el Tercio unas 6 ó 7 bajas; cayeron también un soldado de Extremadura; dos de Toledo; un artillero... En el poblado propiamente dicho de Ras Medua, la resistencia fué nula. El enemigo, derrotado momentáneamente, no se atrevió a oponer resistencia material. Lo que pudo haber sido una gran batalla, dura y costosa,—la batalla de que estábamos oyendo hablar desde que llegamos aquí—se redujo a una operación casi sin trozos.

Vinimos a vacuar los heridos; casi todos los del Tercio pertenecen a la V compañía, que iba en vanguardia. Hay también uno de la XIV. Dos están gravemente que en el mismo coche ambulancia se les administra la extremaunción. ¡Gloria a los héroes!

Uno de los heridos es el portugués Rodríguez, que por la mañana nos había expresado su deseo de tener una madrina de guerra de Santander.

La columna Sanjurjo debe pernoctar en las posiciones conquistadas.

El Tercio se encarga de guarnecer Ras Medua. Pero en cuanto empiezan los trabajos de fortificación los moros tirotean intensamente. Desde abajo, oye el taboleo de las ametralladoras, parecido al zumbido de un motor.

También caen nuevos legionarios heridos.

¡Corcho ni los demás montañeses, que como siempre se han batido bien, tienen novedad!

Con esta impresión consoladora vivimos a la plaza, y tenemos la alegría de comunicársela al gran amigo del "Solano", Rodrigo Campos, triunfador del "Angela", que en su impaciencia por tener noticias del combate, ha llegado a Segovia.

Lo único que siento—nos dice Rodríguez—es no haberme batido a su lado. Ya me había concedido Valcázar mi funeral. Si Soto me hubiera dado permiso para dormir aquí...

El bravo marinero no puede consolarse de esto. Es también un legionario de Zaragoza.

Dagón oíra lo que hizo la coltina de Benízquez. Salieron a las cinco de la mañana del campamento de las huertas del Molino. Salió de la Región de infantería, y después los batallones de Navarra, Castilla y Valencia.

cía por este orden. A continuación marchaba el batallón de Albuería. Esta era la media brigada que manda Salcedo. Iba después la otra media brigada, la de Saro, o sea los batallones de Wad Ras, Andalucía y la Corona.

La jornada fué fatigosa por el aspero del camino. En linea recta del campamento a Tetel, hay unos 9 kilómetros. Pueden calcularse unos 12 kilómetros, el recorrido por montaña abrupta.

A poco de empezada la marcha ocurrió un sensible accidente: un mullo dió una coña al médico del batallón señor Toga. Se creyó al principio que tenía fracturada la pierna, pero por fortuna la lesión carece de importancia.

La columna Berenguer no disparó un solo tiro. A las diez se estaba a la vista del objetivo señalado. A las diez, los Regulares ocupaban Tetel sin resistencia. Despues Navarra, Castilla y Valencia ocupaban posiciones en el mismo lugar.

Los demás batallones quedaron espectantes a la altura de las Esponjas.

A las once se sirvió a las fuerzas el ranchito en frío, que fué comido con el mejor humor. Allí se estuvo hasta las cuatro y media de la tarde en que se inició el repliegue. Se protegieron los batallones de la Corona, Andalucía y Wad Ras. Valencia se retiró en segundo lugar, regresando al campamento a las siete y media de la noche.

JOSE DEL RIO SAINZ

### Notas municipales

EN LA ALCALDIA

El señor Pereda Palacio no comunicó ayer a los periodistas ninguna noticia de interés.

Únicamente se cambiaron impresiones sobre varios asuntos relacionados con algunos servicios municipales, conviniéndose en que era de imprestindible necesidad atender con la mayor urgencia los más parentales.

LA JUNTA DE ASOCIADOS

Estaba citada para el día de ayer la Junta municipal de Asociados.

Habían de despacharse algunos asuntos de pure trámite y alguno que otro de relativo interés.

Pero no hicieron acto de presencia en el local del Ayuntamiento más que tres o cuatro concejales y otros tantos asociados y hubo necesidad de suspender la reunión por falta de mayoría.

Los lamentables son que casi siempre que tiene que reunirse ésta Junta lo hace en segunda convocatoria. De lamentar es también que a los asuntos que tienen verdadera importancia para el desarrollo de los intereses municipales se les preste tan poca atención.

Muy plausible sería que se diesen muestras en estas reuniones, a su debido tiempo, de que se trabaja con verdadera actividad y entusiasmo por los asuntos que constituyen el nervio de la vida municipal.

COMISION MIXTA

Ayer se reunió la Comisión mixta que entiende en lo referente a la unificación de sueldos y revisión de plantillas.

Esta Comisión está integrada por los señores que componen la Comisión de Hacienda más un concejal representante de cada minoría de las que forman la Corporación municipal.

Lo gracioso del caso es que ésta Comisión que cuenta ya existencia "longeva" no se ha reunido una sola vez, hace más de seis meses, para tratar alguno de los asuntos que le están encomendados, siquiera fuese el de menor cuantía.

Los vagones chocaron con la máquina del mercancías, y se hicieron astillas, quedando sepultados entre las mismas todas los viajeros.

De entre los escombros fueron extraídos los cadáveres de dos frailes, uno fray Fructuoso, del convento de Santo Tomás, de Avila, y otro que no ha podido ser identificado, y el de un guardia civil llamado Federico Amorós, que iba de Palencia destinado a Madrid.

Se recogieron, además, los siguientes heridos.

José Hernández, soldado del regimiento de Melilla, menos grave.

Isaac Hernández, guardia civil, menos grave.

Marcelo Sánchez, menos grave.

Fernando García, guardia civil, menos grave.

Luis Iscar, grave.

Antonio Buitrón, leve.

Pablo Hernández, grave.

Marcelo Rodríguez, soldado del regimiento de Zaragoza, grave.

Cecilio Santos, guardia civil, menos grave.

Pedro Melo, mozo de tren, menos grave.

Marino Vaquero, guardia civil, menos grave.

En este tren viajaba el director de Primera enseñanza conde de Valderrama, que se salvó por haber quedado en uno de los cercados, para que el erario se ahorrara unas cuantas pesetas.

Y se habló de la consecuencia que esa medida llevaba consigo, cual era, según el señor Velasco, la supresión del servicio de vigilancia nocturna.

Creí el señor Velasco que ese servicio muy bien pudieran prestarle los serenos de comercio.

Y había quienes entendían que la supresión de ese servicio de vigilancia no sería nada conveniente, puesto que los serenos de comercio no podrían materialmente atenderlo.

Se convine en que se necesita en Santander una organización municipal de serenos y de guardias que atiendan los merceriales de esos servicios, organización restringida que no tuviese otras ocupaciones que esas. Y se convence en ello, tomando ejemplo de lo que ocurre en otras poblaciones, donde, además del servicio municipal de serenos de noche, no escasea, como aquí, el que ofrece el servicio "modus vivendi" comercial con Francia.

También venía en el expreso la Comisión militar burgalesa, que regresa de Burdeos de adquirir tanques, impermeables y otros efectos para el ejercicio de operaciones.

Dicha Comisión regresó a San Sebastián en compañía de su augmentatione.

Este fué recibido en la estación por todas las autoridades civiles y militares y por una Comisión de oficiales y soldados que se hallan hospitalizados por la Cruz Roja.

El infante don Jaime continuó su viaje a Madrid.

Después, la Reina visitó los hospitales de la Cruz Roja.

Al medio día se celebró el banquete con el que la Reina Cristina obsequiaba a las damas enfermeras y a los médicos de la Cruz Ro

## EL PÍCARO DINERO

Entre Juan Fernández García, de dieciocho años, forjador de oficio, y Eusebio Fernández, labrador, de cuarenta y dos, había su natural "reñigüillo", por mor de unas pescetas de herencia que se ventilaban entre ambas familias.

El caso es que debieron de disputar seguramente, y como en este pícaro mundo el metálico sonido del dinero, tiene la mágica virtud de "enternecer" aún a los más escuánimes, se conoce que su rencor le puso al joven Juan un tanto excitado y acometiendo a la referida Eusebio, le produjo algunas lesiones, ligeras por fortuna, según ha dicho el médico que la recogió.

Todo esto ha ocurrido en Selaya; a Juan se le ha denunciado y es muy posible que en papel judicial se gaste algún cuarto, de parte de la herencia, si le toca algo.

## La leña viene de Liendo

Pedro Abascal Ríosondo, iba el otro día a la cima, con su carro de leña bien cargadito y muy campeante, camino de Laredo, donde había de vender la "mercancía".

Pero hólle aquí que en el kilómetro 48 de la carretera de Bilbao, se encuentra con la Guardia civil y se "interrumpe el pasodoble".

Le piden la guifa y no la tiene. Y en averiguaciones metida la benemérita, viene a parar en que aquella leña que lleva Pedro Abascal ha sido cortada fraudulentamente, en el monte Candina.

Por todo lo cual ya dirá el señor alcalde a quién ha denunciado lo sucedido, si es conveniente o no que a Pedro Abascal le den la leña.

## ¿Quién prendió fuego?

Ha sido detenido en Hazas en Ces- to el joven de veinticinco años Andrés López Santa María.

A este muchacho se le acusa de haber prendido fuego en Nogales, en la finca del señor cura, párroco, don José Edilla, y de haber sustraido, además, algún material de la misma.

En el pueblo se calcula en más de cien pesetas, poco más o menos, que tendrá que abonar Andrés, además de las costas y la consiguiente encerrona que le den al cuerpo, si es que ha sido él el autor del fuego.

## La procesión en honor de la Medalla Milagrosa

Como tenemos anunciado, esta tarde, a las cuatro, saldrá la procesión en honor de la medalla milagrosa, de la iglesia parroquial de San Francisco.

Abrirá la marcha la banda de música de exploradores, y a continuación, con sus estandartes, las Congregaciones del Asilo de San José, la de los Santos Ángeles, Hijas de María, Visita Domiciliaria y caballeros, la imagen de la Medalla Milagrosa, y, cerrando la procesión, la banda militar.

Recorrerá las calles de Añan de Es- calante, Becedo, Marañón, subida del Puente y San Francisco.

Esta solemnidad, así como el triduo que con tan extraordinario concurso de fieles se está celebrando en estos días en la iglesia de San Francisco, tiene por objeto pedir a Dios, por intercesión de Nuestra Señora, bajo la invocación de la Milagrosa, el triunfo de las armas españolas en África.

La misa de comunión general será hoy, término del triduo, a las ocho de la mañana, y la celebrará el señor Obispo de la diócesis.

La función de la tarde será, como los días anteriores, a las seis y media, con S. M. de manifestio y sacerdote, a cargo de reverendo Padre Pablo Salamanca, religioso capuchino, terminándose con la solemne reserva.

## UN INCENDIO

Días pasados se prendió fuego la finca propiedad de Pedro Gutiérrez, vecino de Bustillo del Monte.

El incendio comenzó en la cuadra y pajar de dicha finca.

El siniestro tomó grandes proporciones desde los primeros momentos.

El vecindario y las autoridades hicieron esfuerzos inauditos por atajar el incendio.

Del edificio no quedaron más que las paredes.

Se quemaron ocho carros de hoja y más de setenta arrobas de paja.

También fueron pasto de las llamas varios aperos de labranza.

Las pérdidas se calculan en unas mil quinientas pesetas.

A pesar de la actividad de tales para localizar el fuego, no pudo evitarse que se propagara a la casa inmediata, propiedad de doña Julia Fernández y en la que vive el maestro de escuela don Víctor Gómez.

Por fin se consiguió dominar el siniestro.

No ocurrieron desgracias personales.

El accidente ha debido de ser casual, porque ni se sospecha de nadie ni de las diligencias practicadas resulta nada.

## GARAGE FIAT

SARDINERO.—Teléfono 21-08

Prensa para la colocación de banderas macizos de camión y neumáticos de la importante casa Soordich. Los productos de esta sociedad son ya conocidos en el mundo automovilista por su bondad y resistencia superior a las demás marcas.

## Perro de caza

que entre en matas, pare y sobre pluma, compre. —(Asturias) Rodolfo Manjón.—Caravia.

## Plantas y flores

JOSE PERAL.—FLORICULTOR GRANDES NOVEDADES DE ROSALES Y ARBOLES FRUTALES

Hago podas donde se solicite

Alameda de Alonso Gullón, 41, jardín SANTANDER

## GANADEROS!

El lunes, 28, llega a Santander, procedente de Holanda, el vapor "Iberia", con una importante partida de novillas preñadas, terneras de diez meses y un lote de novillos escogidos, traída para la venta por los conocidos aficionados y ganaderos, don José Cantolla, de Liérganes, y don Alfredo Oriá, de San Salvador.

Para pedidos o tratar, a cualquiera de dichos señores.

## BOLSAS

DE MADRID	Día 25 Día 26
Cierre de la tarde	—
Interior serie F.....	67 25 67 50
E.....	67 30 67 50
D.....	67 30 67 45
G.....	67 40 67 50
B.....	67 75 67 45
A.....	67 50 67 60
G y H.....	00 00 68 50
Amortizable 5% F.....	00 00 90 10
E.....	00 00 90 10
D.....	90 00 90 10
C.....	90 60 90 25
B.....	90 50 90 25
A.....	91 00 90 75
Amortizable 4% F.....	00 00 00 00
Banco de España.....	528 00 530 00
Hispano Americano.....	000 00 00 00
Río de la Plata.....	252 00 250 00
Tabacalera.....	271 00 275 00
Vortes.....	000 00 269 50
Alicantes.....	267 00 268 50
Zucarreras-Acciones preferentes.....	59 50 59 50
dem-Idem ordinarias.....	29 50 29 50
Edulas 5%.....	99 50 00 00
Zucarreras estampilladas.....	00 00 00 00
dem no estampilladas.....	00 00 00 00
Exterior serie F.....	82 00 82 00
Edulas al 4%.....	87 00 00 00
Frances.....	50 55 49 70
Libras.....	28 72 28 78
Marcos.....	2 50 2 55
Dollars.....	7-20-00 7-14-00

## Cotización de corredores de la plaza

## ACCIONES

Nueva Montaña, pesetas 15.000 a 60.

## FONDOS PÚBLICOS

Interior 4 por 100, pesetas 7.000 a 67.

Santander 26 de noviembre de 1921.—El adu-  
nto de turno, Gumersindo Sainz.

## Espectáculos

## GRAN CASINO DEL SARDINERO

A las cinco y media de la tarde: The Dan-  
cant. Concierto por la Orquesta.

Cine-móvil. - «La última licitación», en

cinco partes.

Varietas. - Lola Mansilla, aires regionales.

## TEATRO PEREDA

Temporada de cine y varietas.

A las tres y media: Programa infantil.

A las cinco y a la diez. Especiales.

## SALA NARBON

A las cinco y siete y media: «La sultana del  
moro».

## PABELLÓN NARBON

Desde las tres: «La red del dragón», 1.<sup>a</sup>  
oración.

## LIMPIAS

Hotel restaurant y Bar Royal. El  
dúo con servicio a la carta. Automóvil a todos los trenes. Amplia il-  
luminación.

## RELOJERIA Y PLATERIA

JUILLAN SAN JUAN  
22, SAN FRANCISCO, 22  
SANTANDER

## Garage Vallina y C.

AGENCIA DE LOS AUTOMOVILES  
"AUDI", "MATHIS" y "ESPAÑA".  
Automóviles y camiones de alquiler.

Servicio permanente y a domicilio.

Taller de reparaciones.

## Vulcanizados.

Jaulas Independientes disponibles.

Prensas para colocar mazos.

AUTOMOVILES EN VENTA

"España", 8/10 HP. fachón con  
alumbrao y puesta en marcha,  
nuevo, 18.000 pesetas.

"Protos", 14/35 HP. magnífica  
limousine, 25.000 pesetas.

"Ford", ruedas metálicas, fachón,  
4.500 pesetas.

"Benz limousine", alumbrao

Bosch, 49.000 pesetas.

Omnibus "Fiat", F 2., 12 asien-  
tos, 19.000 pesetas.

Idem id., 18, B 4., 30 asientos,  
20.000 pesetas.

Camión "Peugeot", 4 toneladas,  
10.000 pesetas.

Idem "Berliet", Id. Id., 13.000.

Idem id., 5 id., 15.000 pesetas.

SAN FERNANDO, 2 - TELEG. 616

## GARAGE SUIZO

## TORRELAVEGA

Venta de gasolina, aceites, grasas,  
cubiertas, faros y toda clase de acce-  
sorios.

## Precios muy baratos.

Reparación de automóviles, motos y  
bicletas.

Al lado de la guarnicionería de don  
Salvador Alonso.

## Automóviles

Se venden dos, uno

Ford y otro Fiat, cerrado, cuatro asien-  
tos interior, seminuevos, a toda prueba.

PRECIOS BARATOS

Informar a Salvador Alonso, guar-  
cionería, Torrelavega.

## COLEGIO DE RELIGIOSAS

## DE

## Nuestra Señora de la Victoria

Situado en Ramales de la Victoria,  
en un hermoso chalet que  
reúne todas las condi-  
ciones ape-  
tibles.

Internado, semis-in-ternado, exter-  
nado y escuela especial para par-  
tidos.

Enseñanza reli-  
giosa y civil com-  
pleta, seguir los adelantos de la  
moderna Pedagogía.

Para detal-les dirigir-  
se a la rever-  
enda Ma-  
dre Su-  
pe-  
rior de la re-  
vista. Ma-  
dre Su-  
pe-  
rior de la re-  
vista.

Para detal-les dirigir-  
se a la rever-  
enda Ma-  
dre Su-  
pe-  
rior de la re-  
vista.

Para detal-les dirigir-  
se a la rever-  
enda Ma-  
dre Su-  
pe-  
rior de la re-  
vista.

Para detal-les dirigir-  
se a la rever-  
enda Ma-  
dre Su-  
pe-  
rior de la re-  
vista.

Para detal-les dirigir-  
se a la rever-  
enda Ma-  
dre Su-  
pe-  
rior de la re-  
vista.

Para detal-les dirigir-  
se a la rever-  
enda Ma-  
dre Su-  
pe-  
rior de la re-  
vista.

Para detal-les dirigir-  
se a la rever-  
enda Ma-  
dre Su-  
pe-  
rior de la re-  
vista.

Para detal-les dirigir-  
se a la rever-  
enda Ma-  
dre Su-  
pe-  
rior de la re-  
vista.

Para detal-les dirigir-  
se a la rever-  
enda Ma-  
dre Su-  
pe-  
rior de la re-  
vista.</

## Gabanes Gabardinas, Impermeables, Pellizas, Zamarras, Trajes HECHOS Y A LA MEDIDA, PARA CABALLERO Y NIÑO

Tenemos a la venta los nuevos surtidos para la temporada a precios muy reducidos, y es interesante una visita a nuestro establecimiento antes de efectuar vuestras compras.

También precios BARATÍSIMOS en CAMISAS, CORBATAS, CALZONCILLOS, GORRAS, BOINAS, BUFANDAS, PAÑUELOS, PARAGUAS, ELÁSTICOS BAYONA, GENEROS DE PUNTO, CALCETINES, etc., etc.

Precios fijos marcados - HILARCEÑAS LA BATALLA - Marañanas, 4 y 6 - Teléf. 673

## NOTICIAS

Francisco Setién

Especialista en NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS

Consulta de doce a una y media, VELASCO, 5, SEGUNDO

**Dr. Ortiz Villota**  
ENFERMEDADES DEL CORAZÓN Y PULMONES  
MEDICINA GENERAL

Consulta de doce a una y media, VELASCO, 5, SEGUNDO

Hay que moderar la marcha

El guardia municipal de servicio en las calles de Méndez Núñez y Callejón de la Barca ha denunciado al dueño del coche automóvil que lleva la correspondencia a las estaciones, porque con una marcha desenfrenada circuló ayer por dichas calles.

El día menos pensado, este auto se va a llevar lo que pille por delante.

Tal es la velocidad con que circula.

**BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS** de Logroño, elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto.

Otra agua

En la mano izquierda se le introdujo una aguja a Enriqueta Ataca, de veinte años, y hubo que extraérsela en la Casa de Socorro.

Pasó el dolor y la joven Enriqueta se marchó a su casa.

**GRAN SASTRERIA**

**Viuda de A. RAMOS**

Primeras sucursales de la Unión Cooperativa de los Sastres de la Provincia.

Se acaba de recibir un grandioso surtido de géneros para la temporada de invierno, poniendo a la venta por metros pañería y forrera a precios sumamente económicos.

**DEPÓSITO DE GENEROS INGLESES**

BLANCA, 24 Y 26

Agujas y clavos

Carmen García Cía, de diecisiete años, domiciliada en el Río de la Plata, se clavó una aguja en la mano derecha.

La Casa de Socorro entró en funciones y Carmen se vió libre del obstáculo que la molestaba.

Tomás Cano Diego, de cuarenta y dos años, jornalero, vecino de Cueto, se lastimó con un clavo, produciéndose una herida punzante en la cara palmar de la mano derecha.

También entró la Casa de Socorro en funciones y curó la herida de Tomás.

Treinta años; a esta edad, si no ha salido, pronto saldrá la "primera cana"; no debéis descuidarlos, usad en seguida el agua **LA FLOR DE ORO** y evitareis las canas, la caspa y la caída del cabello, conservándolo abundante y hermoso como en la edad juventud. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Nada cuesta ser chesteriano

En Suances ha sido denunciado el vecino de Hinojedo Julio Gutiérrez, por tener en su finca pastando dos vacas, sin la seguridad y condiciones que determinan los reglamentos. Hay que cumplir con todo, como Dios manda.

**Pelayo Gullarte**  
Médico especialista en enfermedades de los oídos.

CONSULTA DR. ONCE A UNA  
Atarrana, 16, 2<sup>a</sup> derecha. Teléf. 85

Banda municipal

Programa de las óperas que ejecutará hoy, desde las once, en el paseo de Pereda:

El K'sar. El Sedid, pasodoble (primera vez).—Monlau.

a) Aria de la sainete en re.

b) Coral variado de la cantata número 140 (segunda vez).—Bach.

Frisón y Esolda, preludio (primera vez).—Wagner.

Serenata árabe.—Tárrega.

La Bruja, jota.—Chapí.

Para las buenas mesas, los vinos Rioja de **BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS**, de Logroño.

Farmacias

En la tarde de hoy prestarán servicio las siguientes:

Señor Lloreda, Alameda.

Señor Navedo, Puente.

Señor Mateo, Martillo.

**Santiago García Quintanilla**

MEDICINA GENERAL

Especialista en huesos, músculos, articulaciones.

Consulta de 11 a 1. Wad-Ras, 7, 1<sup>a</sup> derecha.

Domicilio, Wad-Ras, 7, 1<sup>a</sup> derecha.

Hay malo costumbre

La calle pública no debe ser un veradero de inundaciones.

¿Estamos? Sí. Pues se conoce que no estamos, porque el guardia municipal de Peñahoroba ha requerido varias veces a Teófilo Gutiérrez para que se recrimine y no arroje a la vía pública pescados podridos, sal sucia y otras porquerías por el estilo.

A tal extremo ha llegado el abuso, que el cejoso "urbano" se ha visto en la precisión de denunciar a Teófilo.

Y ha cumplido con su deber, porque, de otro modo, con la costumbre de Teófilo perjudica la salud de aquél vecindario.

**Dr. Clemente Serna**

Especialista en vías urinarias y secretas

**"Diatermia"**

MENDEZ NUÑEZ, 2 DE 3 A 5

**Lantero Hermanos**  
(Sociedad de responsabilidad limitada)

Talleres mecánicos de aserrar y elaborar maderas CAJAS PARA ENVASES

**Arenales de Mafra**  
Teléfono número 852 SANTANDER.

Artículos exclusivamente ingleses



**CASA GIRIBET**  
ALTAS NOVEDADES  
BLANCA, 11 - SANTANDER

## LA SITUACIÓN EN MARRUECOS

Se asegura nuevamente que vive el general Silvestre

Mejora el estado sanitario. - No ocurre novedad

El viaje de la Reina Victoria

(POR TELEGRAFO)

CAPITAN PRISIONERO

Málaga.—Por confidencias recibidas se sabe que el capitán del regimiento de San Fernando don Carlos Hernández Pedrosa, al que se daba por muerto, se encuentra prisionero en una cárcel.

Este capitán se distinguió notablemente cuando la retirada del general Navarro.

LUCHA EN UNA CABILA

Málaga.—En la cabila de Beni-bufaraf hubo ayer intenso tiro de fusilería.

Según las confidencias, se había registrado una sangrienta colisión entre los moros que querían someterse y los que quieren continuar en guerra.

Las disidencias aumentan de día en día.

SOLDADOS DE ALTA

Málaga.—Han sido dados de alta los soldados Celestino Baza, de Garellano, y Tomás Ugarte, del regimiento de Ferrocarriles.

NOTICIAS DE UNA AGRESIÓN

Málaga.—Al regresar a su campamento desde las cercanías de Ben Carrasco, donde se ocupaban en la construcción de una carretera, fueron agredidos por los moros una sección del regimiento de Aragón y otra de las Ordenes militares.

Los rebeldes, ocultos en los matorrales, les hicieron varias salidas de fusilería, resultando un soldado muerto y cuatro heridos.

Nuestras tropas repitieron en el ataque la agresión, con auxilio de las fuerzas de protección, que persiguieron al enemigo, causándole bajas importantes.

UNA BODA CON RUMBO

Tetuán.—Se ha presenciado en Tetuán un espectáculo que hace más de nueve años que no se celebraba en la plaza, con motivo de la boda de un chérif de Uadras con una cherifa de Tetuán.

El novio, con numeroso acompañamiento de amigos, vino del campo conduciendo los acostumbrados regalos, y al llegar a la plaza de España, los acogiéban adividándose en dos grupos, comenzando los canticos y bailes típicos, que terminaron con la fiesta de correr la pólvora.

Los moros que pertenecen a las fracciones sometidas llevaban las características espingardas.

Daba escolta al acompañamiento de la boda, para la seguridad de los transeúntes, una sección del Tabor local.

TIENDAS DE CAMPANA

Málaga.—Se han recibido varias tiendas de campaña, que han sido donadas al Ejército por la ciudad de Valencia.

ES SATISFACTORIO

Málaga.—El estado sanitario en la plaza, es satisfactorio.

L. VALENTIA DE UN LEGIONARIO

Málaga.—El soldado del Tercio extranjero José Caño observó que desde una casa bastante distante del campamento, éste era continuamente molestado por los disparos de un pavo.

Cansado José de aguantar las impertinencias del moro, dando cuenta de la serenidad y sangre fría que siempre ponen de manifiesto los del Tercio, fué a la casa de donde partían los disparos.

Allí encontró al moro que hostilizaba y le dió muerte.

El legionario ha sido muy felicitado.

LOS MONTAÑESES EN SEVILLA

Como ya dijimos, se ha constituido en Sevilla por la colonia montañesa y algunos sevillanos afectos a la misma, una Junta Patriótica encargada de cuanto se relaciona con el socorro de los soldados hospitalizados en Sevilla.

Dicha Junta ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Tomás de Arce Bolívar.

Vicepresidente, don Justo Díaz.

Tesorero, don José Fernández Mora.

Secretario, don Bonifacio Díaz.

Vicesecretario, don Fidel Gutiérrez.

Vocales: don Hermenegildo Gutiérrez Rueda, don Carlos García Martínez, don Antonio Gómez y Sáinz de la Maza, don Angel Abascal Cobos, don Federico Gutiérrez Quijano, don Vicente Martínez Rueda, don José María San Román, don José de la Sierra, don Ramón Cos, don Manuel Ruiz de la Cueva, don Manuel Sánchez Álvarez, don Angel Cola Mora, don Antonio Fernández Mora, don Antonio Barreda y don Manuel Gutiérrez López.

Dicha Junta ha visitado por dos veces los hospitales militares y de sangre, enfermandose de los heridos y enfermos, a quienes deberá socorrer y de sus más severas necesidades, habiendo organizado a este efecto una suscripción, que a su obtención un éxito brillante.

DE LA OFICINA DE CEUTA

Ceuta.—Ha llegado a esta plaza el jefe del regimiento de Ceuta José García Carmona, que desde hace dos años fué hecho prisionero por las tropas del Raisun.

Ha conseguido evadirse, en unión de varios legionarios franceses.

El relato de su cautiverio, durante el citado tiempo, es muy interesante.

Le tuvieron dedicado a fuertes trabajos y le hicieron objeto de constantes malos tratos.

Cuando logró fugarse, a costa de grandes penalidades y peligros, llegó hasta las imponentes estepas, donde ha sido cariñosamente acogido.

PARTE OFICIAL

En el ministerio de la Guerra ha facilitado el siguiente parte oficial:

Los generales encargados del despatch participan que no ha ocurrido ninguna novedad en las zonas de Tetuán, Ceuta, Melilla y Zarache.

LA REINA VICTORIA A ANDALUCÍA

Madrid.—Ha quedado ultimado el plan de viaje de la Reina a Andalucía, para visitar los hospitales de sangre.

Saldrá el día 4 de diciembre y durará el viaje ocho o diez días.

NO IRAN MAS TROPAS

Madrid.—Se asegura que, de acuerdo con el general Berenguer, se ha decidido no enviar por ahora más tropas a Marruecos.

Servicio facilitado por la Oficina de información

UNA CARTA DEL ALCALDE DE MÁLAGA

La Junta Patriótica Montañesa, apoderada por el alcalde de Málaga, don García Almendro, para que al llegar a la bella ciudad andaluza los primeros montañeses fueran esto conveniente visitados y atendidos en nombre



## EL SECRETO DE SU BELLEZA

y de millares de mujeres más admiradas por todo el mundo es que usan siempre la

### CREMA DE ALMENDRAS CALBER

Un poco que se aplique a diario en la cara, cuello, manos y brazos deja la piel tan suave que rejuvenece, dando esa transparencia natural que toda mujer desea tener.

### CREMA DE ALMENDRAS CALBER

reúne cualidades esenciales para guardar la piel limpia, suave y transparente.

### DERMA CALBER (EN TUBOS)

a base de miel y g

## LA VIDA POLÍTICA

## ES DESTITUIDO EL GENERAL PRIMO DE RIVERA

CONSEJO DE MINISTROS.- OTRA DIFICULTAD PARA EL GOBIERNO

(POR TELÉFONO)

## COMENTARIOS A UN DISCURSO

Madrid.—La nota del día la constituye hoy el discurso pronunciado ayer tarde en el Senado por el capitán general de Madrid, Sr. Primo de Rivera, quien abogó por el abandonó de la zona de proclamado en Marruecos.

Las palabras del citado general fueron comentadísimas en la Alta Cámara, así como en el Congreso, donde al ser comentadas, no volvió ya a hablarse de otra cosa.

Todos los periódicos comentan hoy aquél discurso.

«El Sol» se extraña de que Primo de Rivera haya sostenido en la Cámara un punto de tal naturaleza, dado el elevado cargo que ejerce, pues aunque se cuida en manifestar que habla como senador y no como general del ejército, no es posible deslinde estas dos significaciones.

«A B C» censura abiertamente la actitud del general y dice que es muy raro que el Gobierno no le contestase ayer mismo, a un ser que se pliega en tomar una determinación de alta militancia.

Román censura «A B C» los tonos del discurso del señor Burgos Mato, a quien califica de organizador del anarquismo desde el ministerio de la Gobernación.

Lamenta que un honrable que se figura conceido por sus ataques al orden social, se atreva a censurar al general Berenguer, que ha sido en Marruecos el beneficiario del honor de España.

«La Libertad» aplaude las frases del general Primo de Rivera, y recuerda que para hablar con esa misma fuerza, siendo gobernador militar de Madrid, se está al triste!

«El Liberal» se expresa en términos análogos a «La Libertad».

MATRA, SIN NOTICIAS.

A las diez y media de la mañana llegó hoy a Palacio el presidente del Consejo, y al ser salido por las puertas 3, dijo que no tenía noticias que facilitar.

Manifestó que había quedado de resulto el conflicto de la Hacienda de Sintibana.

—Y de Marruecos, ¿no hay noticias? —preguntaron.

—No; —contestó— hoy no tengo ninguna.

CIERVA, EN PALACIO

Durante toda la mañana ha circulado hoy el rumor de que en el anuncio del señor Estella, así como en el de buena parte de los ministros, habían causado pésimo efecto las manifestaciones hechas ayer en el Senado, al intervenir en el debate de Marruecos, el capitán general de Madrid, marqués de Estella.

Personas bien informadas, aseguraban que ante el alcance de aquellas manifestaciones, el Gobierno no tendría más remedio que adoptar una energética actitud en relación con el general Primo de Rivera.

Al mediodía llegó el señor Cierva a Palacio.

Es la visita causó general expectación, pues hoy no era día en que le correspondiese despachar al ministro de la Guerra.

Los periodistas rodearon al señor Cierva y le preguntaron si ocurría alguna cosa de particular.

El ministro contestó negativamente y su vez preguntó a los reporteros si ellos tenían algo que comunicarle.

—Sólo lo que usted nos cuenta— respondieron.

—Esto es una dificultad más que hay que añadir a las muchas que pesan sobre la vida de este Gobierno.

Para las extremas izquierdas esta hostilidad significa un ataque a la libertad parlamentaria, porque el marqués de Estella, entienden dichas izquierdas, profirió un discurso coherente, en uso de un perfecto efecto.

—¿Hay firma de importancia? —le preguntaron los periodistas.

—Todavía no—replicó Cierva.

El ministro de la Guerra guardó silencio y entonces otro reportero le dijo que el discurso pronunciado ayer en el Senado por el capitán general de Madrid estaba siendo objeto de apasionados comentarios.

—En efecto—contestó Cierva—se comentó mucho.

NOTICIAS DE GOBERNACIÓN

En el ministerio de la Gobernación faltaron esta mañana las siguientes noticias oficiales:

La Reina Cristina regresará a Madrid mañana, a las once del día.

El gobernador de Málaga comunica que ha quedado resuelta la huelga de tejanos en aquella capital.

El gobernador civil de Lérida dice que en el pueblo de Alcarras se hundió una casa, resultando un anciano muerto y una mujer herida de gravedad.

De Oviedo dan cuenta de que en un pueblo próximo, una mujer llamada Felisa Fernández, con una hija suya de 19 años, ambas, ocupando una lancha se dedicaban a recoger trozos de carbón que arrastraba el río. A consecuencia de un brusco movimiento, Felisa cayó al agua, arrastrándose su hija en su socorro, y cuando ambas estaban a punto de pecar, fueron auxiliadas por un joven que pasaba por aquel lugar y el cual, arrojándose al río, consiguió salvar a la muchacha. La madre de ésta perdió ahogada y su cadáver fue recogido tres horas después.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—A las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El señor Cierva, que llegó a las cuatro de la tarde, dijo que había enviado la hora, pero esta equivocación fue interpretada por los periodistas como deseo del ministro de la Guerra de clausurar su encuentro con los reporteros.

El señor Cierva entró en el salón de consejos, pero después volvió a salir, y con gran sorpresa de los periodistas, se dirigió a ellos y les dijo:

—He desechado con el Rey y he solicitado a su firma un nombramiento.

—¿El de capitán general de Madrid? —preguntaron los periodistas.

—Sí—replicó el ministro—. El nombramiento es del general Orozco para sustituir al general Primo de Rivera.

E. CORTIGUERA DENTISTA Paseo de Parada, 10 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6 - Teléf. 428

## LA SEMANA FINANCIERA

## Sobre el régimen bancario.

Según las noticias que ayer nos trajo la Prensa, ha empezado ya a discutirse en las Cortes el proyecto llamado de "ordenación bancaria". El señor Cambó es muy aficionado a estas afectadas defunciones.

Nos ocupábamos la semana anterior de aquella parte del proyecto que, dentro del régimen relativo al Banco de Crédito, se refería a la recogida de los bonos y a su transformación en acciones. Hoy vamos a dedicar algunas líneas al régimen de la banca privada, establecido por el artículo 2.º del proyecto.

—Ya hemos dicho, desde el momento de la presentación de este proyecto a las Cortes, que el régimen de la banca privada se establecía creando como base en el Ministerio de Hacienda un nuevo organismo, la Comisión de Ordenación de la banca privada, y una nueva prebenda, el cargo de Comisario retribuido, como los ministros, con 30.000 pesetas anuales, cargo y organismo que tienen su complemento en el Consejo Superior Bancario y que para nadie han de servir como no sea de estorbo.

—En base 4.º, que señala las facultades correspondientes al Consejo Superior Bancario, señala en su apartado 6.º que la Comisión fijará para la banca inscrita, entre otras, las normas siguientes: determinar las plazas mercantiles cuyos Bancos y banqueros tengan derecho a inscribirse; señalar a cada uno la cifra de su capital máximo; fijar la relación entre el capital y las reservas con las cuentas corrientes; señalar el tipo máximo de interés al fondo de depósito, en sus diversas operaciones; determinar la proporcionalidad que debe existir entre el Activo realidad y el Pasivo exigible; y dictar aquellas disposiciones de carácter general que, sin menoscabo de la "agilidad bancaria", se estimen necesarias o convenientes para el interés público.

Esta misión que pretende el proyecto encuadrar al Consejo y a la Comisión de Bancos es sencillamente imposible. Cada una de las atribuciones referidas constituye un problema de imposible solución de manera general y apriorística. La fijación del capital y de las reservas, el señalamiento del tipo de interés, lo mismo para las operaciones activas que para las pasivas, la proporción entre el Activo realizable y el Pasivo exigible, son otros tantos problemas, difíciles y variables en cada caso, que sólo pueden resolverse acertadamente dentro de cada establecimiento y haciendo uso a un tiempo de tanta ciencia como experiencia. Ninguno de los más ilustres tratadistas de estas materias se han atrevido a dar para resolver estos problemas una fórmula general. Tampoco han podido darla, fuera de su propia casa, ninguno de los más afamados gestores bancarios. Han procurado, eso sí, resolver con acuerdo en cada caso sobre tan graves asuntos y en ese acuerdo estuvo siempre el galardón más preciado de la gestión y el motivo más justificado para ganar la confianza pública.

Y si el señor Cambó tiene fórmulas para todos esos problemas, ¿por qué no las desarrolla en una ley general de Bancos sin Comisiones, Consejos ni zarandajas? Pero ¿a quién no las tiene? ¿A quién no? Nuestros hemos de enviar, para que se entere, un ejemplar de este número al señor Cambó y no tendremos inconveniente en apostar con él una fuerte cantidad, que trataríamos de reunir por suscripción pública, a que no pide presentar esas fórmulas.

Y no pudiendo presentarlas él, que tanto dice la gente que sabe de estas cosas, ¿cómo las van a señalar el Comisario ni el Consejo que se nombran? Desde luego, se va que en esto tendrá que procederse arbitrariamente sin poderlo remediar.

—Y aún se dice en el proyecto de ley que, "sin menoscabo de la agilidad bancaria", se podrán dictar aquellas reglas de carácter general, etc. ¡Bueno!

En efecto, se han negociado en la Deuda perpetua inferior; pesos 26.000 a 5% y 10.000 a 5%.

—Idem de la Compañía de Aguas, 100 acciones a 350 pesetas.

—Idem de Nueva Montaña, ptas. 15.000 a 60.

Obligaciones de la Electra de Vizcaya, 50.000 a 9%; 20.500 a 9 y 94%; y 35.000 a 9 y 94%.

—Idem de la Constructora Naval, bolas del 6 por 100, pesetas 10.500 a 93%.

—Idem del ferrocarril Asturias, Gijón y León. 1.ª hip., pesetas 43.000 a 59 y 54.75; 63.500 a 54.60 y 54.85; y 10.000 a 54.60.

—Idem Id. M. Z. A., serie E, pesetas 17.500 a 54.

—Idem Id. Tudela a Bilbao, pesetas 37.000 a 79.

—En fondos públicos se han negociado: pesos nominales 183.400 en la Deuda perpetua inferior; pesos 26.000 en la Deuda perpetua exterior; pesos 7.000 en la Deuda amortizable del 5 por 100; pesetas 38.000 en obligaciones del Tesoro; y pesos 18.500 en cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario.

## Ateneo de Santander

## SECCIÓN DE LITERATURA

El próximo martes, a las siete de la tarde, el secretario del Ateneo, don Evaristo R. de Beda, dará una conferencia, cuyo tema será "El teatro español desde su origen hasta los tiempos de Lope de Vega".

La Sociedad de Literatura tiene el propósito de que esta conferencia sea la primera de una serie, que alcanzará hasta el mismo teatro contemporáneo.

Parece ser que el Gobierno español ha recibido ya una comunicación en este sentido del de Alemania.

De Madrid a Zaragoza

Interesante conversación política

(Por teléfono)

VIAJEROS A BARCELONA

Madrid.—A las nueve y media de la mañana salió de la estación de Atocha un tren especial conduciendo a Barcelona numerosos parlamentarios y periodistas que van a visitar la exposición de industrias.

Entre los viajeros marchan el marqués de Alhucemas, Romanones, Rodó, Apuríco y otros caracterizados políticos. Fueron despedidos por el señor Cambó.

COMENTARIOS POLÍTICOS

Madrid.—Un redactor de "La Voz", que fué en el tren expedicionario a Barcelona para visitar la exposición de industrias eléctricas, tuvo despedido desde el tren el señor Cambó.

El 4 por 100 interior, al contado con pequeña mejora de quince céntimos, queda a 67.25. Los títulos pequeños pierden cincuenta céntimos y quedan a 67.50. La contratación a plazo se hace por debajo del contado (más sínfonia) con diferencia de veinticinco a treinta céntimos.

El amortizable del 4 por 100, queda a 55.30, con mejora de la fracción.

Los dos amortizables del 5 por 100 siguen suerte contraria. El de 1900 pierde cerca de un entero, quedando a 89.30, y el de 1917 queda a 90.60, con pequeña mejora de diez céntimos.

El 4 por 100 exterior pierde cincuenta céntimos y queda a 87.82.

Las cédulas al 4 por 100 del Banco Hipotecario ganan setenta céntimos y quedan a 87. Las del 5 por 100 quedan a 99.50, en alza de la fracción, y la del 6 por 100 no varían, quedando a 105.50.

Las obligaciones del Tesoro, con pequeña mejora de diez céntimos, quedan a 100.80 en la serie A y a 100.71 en la B.

Mercado de valores industriales.

Los valores de la Sociedad general azucarera siguen en la misma situación de paralización y dobledad. Las acciones preferentes se cotizan de 10 a 12 y pierden un entero, quedando a 55. Las ordinarias se hacen un día a 29.50, con pérdida de cincuenta céntimos. Y las obligaciones sin estampillar pierden un cuartillo, haciéndose también un día, a 74.75.

El Banco de España vive en esta semana una convulsión, quedando a 528, en alza de veinte duros. También se inició una conversación que desde los primeros momentos recayó en los asuntos de Marruecos.

El señor Rodó se mostró en un todo conforme con las declaraciones que ayer se hicieron en el Senado el marqués de Estella, en el sentido de que debía bandearse la zona del protectorado de Marruecos.

Los reunidos coincidieron en que las manifestaciones del capitán general de Madrid habían puesto en un gravísimo compromiso al Gobierno.

El conde de Romanones decía que sentía gran ansiedad por conocer el acuerdo del Gobierno y recordó que siendo el presidente del Consejo de ministros y el general Primo de Rivera gobernador militar de Cádiz, hizo éste manifestaciones parecidas en un circuito militar y le respondió por ello el cargo telegráficamente.

Otro de los temas de la conversación fueron las conferencias que con el Gobierno ha venido celebrando el alto comisario, general Berenguer.

La opinión general de los viajeros fue de que de estas conferencias no resultaría nada práctico, y contestando a una plúmbea dijo el conde de Romanones que el general Berenguer y el general Primo de Rivera se habían puesto en un gravísimo compromiso con el Gobierno.

La reunión se realizó en un ambiente de tensión y se inició una conversación que desde los primeros momentos recayó en los asuntos de Marruecos.

El conde de Romanones decía que sentía gran ansiedad por conocer el acuerdo del Gobierno y recordó que siendo el presidente del Consejo de ministros y el general Primo de Rivera gobernador militar de Cádiz, hizo éste manifestaciones parecidas en un circuito militar y le respondió por ello el cargo telegráfico.

Otro de los temas de la conversación fueron las conferencias que con el Gobierno ha venido celebrando el alto comisario, general Berenguer.

La reunión se realizó en un ambiente de tensión y se inició una conversación que desde los primeros momentos recayó en los asuntos de Marruecos.

El conde de Romanones decía que sentía gran ansiedad por conocer el acuerdo del Gobierno y recordó que siendo el presidente del Consejo de ministros y el general Primo de Rivera gobernador militar de Cádiz, hizo éste manifestaciones parecidas en un circuito militar y le respondió por ello el cargo telegráfico.

Otro de los temas de la conversación fueron las conferencias que con el Gobierno ha venido celebrando el alto comisario, general Berenguer.

La reunión se realizó en un ambiente de tensión y se inició una conversación que desde los primeros momentos recayó en los asuntos de Marruecos.

El conde de Romanones decía que sentía gran ansiedad por conocer el acuerdo del Gobierno y recordó que siendo el presidente del Consejo de ministros y el general Primo de Rivera gobernador militar de Cádiz, hizo éste manifestaciones parecidas en un circuito militar y le respondió por ello el cargo telegráfico.

Otro de los temas de la conversación fueron las conferencias que con el Gobierno ha venido celebrando el alto comisario, general Berenguer.

La reunión se realizó en un ambiente de tensión y se